# 联合国警告地球进入"沸腾时代"

到来。"当地时间7月27日,联合国秘书长古 特雷斯用"沸腾时代"这个新名词对全球气候 变暖发出了新的警告。当天,世界气象组织 和欧盟气象机构发表联合报告称,今年7月 "极有可能"成为自1940年有记录以来最热的 月份。古特雷斯称,极端天气和气候正成为 新的常态,各国必须立即行动,采取积极措施 才能够避免灾难发生。他呼吁发达国家必须 兑现每年向发展中国家提供1000亿美元气候 支持的承诺。

#### ◆"12万年来最热的"

当地时间7月27日,联合国秘书长古特雷 斯在纽约联合国总部就7月全球气温创下新高 发表声明。他说:"对于北美、亚洲、非洲和欧 洲广大地区来说,这是一个残酷的夏天。对于 整个地球来说,这是一场灾难。"他还指出,席 卷全球的热浪是由气候变化引起的,尽管这种 现象早已被预言,但目前变化的速度仍然是毁 灭性的,"这太可怕了

路透社称,当天早些时候,世界气象组织 和欧盟哥白尼气候变化服务局发表联合报告 称,根据最新的气象数据,今年7月前三周是有 记录以来最热的一个三周,因此今年7月"极有 可能"成为1940年有记录以来全球最热的月 份。报告称,本月第一周和第三周,全球平均 气温都曾短暂比全球工业化前水平高出 -这是《巴黎协定》设定的全球变暖关 1.5°C-键阈值。此前科学家曾指出,若是全球气温比 工业化前水平高出1.5℃,地球生态将面临毁 灭性的损害。

美国有线电视新闻网(CNN)引述科学家 的研究称,根据从树木、珊瑚礁和深海沉积物 提取的物质对数十万年来的气候进行推测, "几乎可以肯定现在的全球温度是地球12万年 来最热的"。欧洲气象专家伯吉斯称,人为引 起的气候变化是这种异常高温的主要驱动因 "全球气温与大气中温室气体的浓度成正 素, 比'

"极端天气和气候正成为新的常态。所 有国家必须作出反应,保护他们的民众免受 极端天气所导致的灼热、致命洪水、暴风雨、干旱和熊熊大火的危害。"古特雷斯呼吁,全 球停止煤炭、石油和天然气的讨度使用,加快 从化石燃料向可再生能源的"公正、公平地讨 渡"。

中山大学大气科学学院教授吕建华28 日接受记者采访时表示,"全球沸腾时代"是 一种夸张的说法,但古特雷斯这么说是为了 强调全球气候问题的严重性。从科学的角 度来看,全球变暖仍在继续。随着排放的二 氧化碳越来越多,全球变暖的速度也会有所 加快。

#### ◆"地狱夏天"

"气候专家对今夏的异常高温作出世界末 日的预测",俄罗斯《莫斯科共青团员报》以此 为题称,世界科学家们警告称,致命的极端高 温正在全球范围内迅速加剧,热浪未来在欧 洲、北美和中国将变得司空见惯。

近来,欧洲,特别是南欧国家连续多日出 现高达40℃以上的气温,给人们的生活带来 严重影响。一些欧洲媒体用"地狱夏天"来形 容今夏炎热天气引发的灾难。欧洲气候学家 汉娜称,热气正在把南欧一些国家变成巨大 的比萨饼烤箱。人们死于中暑以及异常温度 导致的健康问题恶化,死亡人数可能达到数 万人。同时,异常的热浪导致南欧国家野火 当地时间7月27日,希腊消防部门表 肆虐 示,过去24小时,希腊各地出现61处火情,中 部地区一处林火还引起位于当地的一座弹药

美国CNBC称,根据美国气象局的数据, 美国大部分地区27日仍然被"危险的热浪"所 华盛顿、费城、波士顿都发布高温警 包裹。 亚利桑那州菲尼克斯市已连续20多天的 气温超过110华氏度(约合43.3℃),打破了 1974年的纪录。

27日,世界气象组织还发布了《2022年亚 洲气候状况》。报告警告,亚洲升温速度高于 全球平均水平,1991年至2022年亚洲变暖趋势 几乎是1961年至1990年的两倍。报告称,亚 生了81起与天气、气候有关的灾害,其中超过 83%是洪水和风暴。这些灾难直接影响了5000 多万人,并造成5000多人死亡,经济损失超过

中山大学大气科学学院教授李庆祥28日 表示,可以看到,从20世纪70年代末以来,全 球变暖进入加速期。导致这一现象的因素有 很多,人类活动(包括二氧化碳、甲烷等温室气 体的排放)主导了长期的气候变暖,特别是在 50年到100年的时间尺度内。

#### ◆"死亡高速路上的路标"

美国克里夫兰新闻网称,随着全球变暖, 连续打破的高温纪录被认为是未来气候变化 道称,气候变化不仅仅是长时间的热浪,还包 括更多的洪水、长时间燃烧的野火和将很多人 置于风险之中的极端天气事件。亚利桑那大 学气候学者凯瑟琳称,这些极端天气事件"就 像是死亡高速路上的路标","现在是停止玩政 治游戏并认真对待的时候了,我们应该保护自 己和子孙后代。

世界气象组织秘书长塔拉斯7月27日表 示:"7月份影响无数人口的极端天气令人遗憾 地成为气候变化的严酷现实和对未来的某种 减少温室气体排放的需要比以往任何 时候都更加紧迫。气候行动不是一种奢侈品,而是一种必需品。"

本报综合消息



7月29日,逃离至乍得阿德雷的苏丹难民重新搭建被暴风雨摧毁的帐篷。 据苏丹卫生部通报,自苏丹4月发生武装冲突以来,持续冲突已导致3000多人死亡。 6000多人受伤。据媒体转引联合国机构最新数据显示,苏丹冲突迫使近300万人逃离家 新华社/路透

#### 直升机坠海 澳美军演暂停

澳大利亚一架军用直升机7月28日晚在 澳美军事演习中坠海,机上4人失踪,演习被 迫暂停

澳大利亚国防部长理查德·马尔斯 29日 说,这架MRH-90型直升机28日大约22时 30分在澳东部昆士兰州附近海面迫降,机上4 人暂时下落不明。据美联社报道,一架搜救直 升机29日早上发现失事直升机的残骸。这架 直升机失事的详细情况暂时不明。

这架直升机失事时正在参加澳大利亚 与美国联合举行的"护身军刀"演习,演习内 容包括两栖登陆、陆地作战、大规模运输 等。多个国家参加这次军演,总人数超过3

军演原定持续至8月4日。由于直升机 失事,演习暂停。

这是澳军MRH-90直升机今年第二次 失事。3月,一架这型直升机在夜间反恐训练 时发生故障,迫降于新南威尔士州沿海,10名

MRH-90直升机由NH工业公司研 这家企业由空中客车公司等欧洲飞机制 造商联合组建,总部设在法国。

澳军现有40多架MRH-90直升机,原 定服役至2037年。但澳方称这型直升机达不 到澳军要求,且维护成本高,决定提前淘汰, 法国方面则希望澳方继续使用。

今年1月,澳大利亚政府宣布将购买40 架美制 UH-60M 型"黑鹰"直升机,替换 MRH-90直升机。澳防长马尔斯当时表示, 他相信澳法关系不会因此受损。

澳方2021年9月单方面撕毁与法方数百 亿美元的潜艇合同,转而寻求与美国和英国 展开核潜艇合作,导致澳法关系恶化。澳新 届政府去年5月上台后,寻求改善两国关 去年6月,澳方宣布与法方达成和解,同 意赔偿法军工企业逾5.5亿欧元。

新华社特稿

## 俄罗斯延长大米出口禁令至今年年底

俄罗斯政府7月29日诵报,俄方已决定 继续临时禁止本国大米及碎米出口,期限至 今年12月31日,"以保障国内市场稳定"

俄政府在社交媒体"电报"上说,欧亚经 济联盟成员国不受该禁令影响。另外,俄方 可将大米作为人道主义援助物资或在"国际 中转运输框架"下运往国外。欧亚经济联盟 成员国包括俄罗斯、哈萨克斯坦、白俄罗斯、 吉尔吉斯斯坦和亚美尼亚。

据俄罗斯国际文传电讯社报道,俄大米 主要产区克拉斯诺达尔边疆区一座水电设施 2021年4月发生事故,导致当年大米产量大幅 下降,引发市场恐慌。为了保障市场供应,俄 罗斯从2022年7月1日开始临时禁止出口大 米,有效期至同年12月31日,后延长至今年6 月30日。俄罗斯农业部6月提议将禁令有效 期延至年底。

新华社特稿

### 撤军阿富汗近两年 身亡美军亲属怨政府仍不担责

新华社北京7月29日电美国共和党掌控的国 会众议院外交委员会下属监督与问责小组委员会 7月27日就2021年美军撤离阿富汗举行听证会, 其间出现颇具代表性的一幕:死于阿首都喀布尔机 场外自杀式爆炸袭击的三名美军士兵的亲属一致 摇头,否认民主党政府就这一灾难性撤军决策承担 过任何责任。发问的共和党人随即"补刀":"我认 为也没有,美国民众也是这样认为的。"阿富汗撤军 问题已成为两党攻击对方的工具。

#### "心碎"一幕

美国2001年10月7日以反恐为名发动阿富汗 战争。2020年2月,共和党籍前总统唐纳德·特朗 普领导的政府与阿富汗塔利班在卡塔尔首都多哈 签署协议,承诺2021年5月前撤出阿富汗。2021年 7月,拜登政府说美军在阿富汗的军事任务将于同 年8月31日结束,就此为美国在境外持续最长的战 争画上句号

2021年8月15日,阿富汗塔利班武装人员进 人并控制喀布尔。拜登政府匆忙组织军队和公民 当月26日,极端组织"伊斯兰国"武装人员 在喀布尔机场外发动自杀式爆炸袭击,并在机场人 口之一的阿贝门附近开枪射击,导致超过170名阿 富汗平民及13名美国军人死亡

7月27日在听证会上一致摇头回应的是袭击 中身亡美军中士妮科尔·吉的母亲、下士亨特·洛佩 斯的母亲以及下士温贝托·桑切斯的父母,提出问 题的是亚利桑那州共和党籍联邦众议员、海军海豹 突击队前队员埃利·克兰。克兰让坐在后排的4人 点头或摇头回答:"你们觉得本届政府是否已承担

得到否定回答后,克兰说:"我认为也没有,美国民众也是这样认为的。"

3月8日,众议院共和党人曾举办类似听证会。 负责协助阿富汗撤离行动的前海军陆战队中士泰 勒·瓦尔加斯-安德鲁斯在爆炸袭击中失去一条胳 膊,留下永久伤疤。他当时在听证会上说,"责任缺 失不可原谅","然而没人因此担责……直到今天都 没有"。

#### 党争工具?

监督与问责小组委员会主席、佛罗里达州共和 党籍联邦众议员布赖恩·马斯特7月27日在听证会 开场白中说,"撤离是一场彻底灾难……(阿富汗)民 众攀爬飞机和绝望父母把婴儿举到一墙之隔美军士 兵面前的画面",都将深深刻在美国人集体记忆中。 马斯特将矛头直指总统约瑟夫•拜登,称拜登是撤军 的最终决策人。

据俄罗斯卫星通讯社报道,曾在美军特种作战 中央司令部任参谋长的塞思,克鲁姆里奇也在听证 会上指认拜登所作撤军决策没有听从多名美军高 级将领的意见。

克鲁姆里奇说,美军高层曾向拜登建议,在多 哈协议落实到位后再撤军,而2021年8月时,美国 和阿富汗塔利班都没有执行或遵守多哈协议。"从 整体看这些决策,很明显,我们仓促的行动为阿富 汗前政府垮台、塔利班一举夺权……提供了条件。

据美国《华盛顿观察家报》报道,共和党人1月重 新掌控众议院以来,众议院外交委员会一直把阿富汗 撤军视作"值得研究的话题"

共和党人大多利用27日的听证会聚焦驻阿美 军的最后数周,民主党人则认定,国会应更广泛地 就阿富汗战争教训行使监督权,而不是只关注战争

科罗拉多州民主党籍联邦众议员贾森·克罗强 调,2020年特朗普政府开始大幅削减驻阿美军规 模。拜登2021年上台后面临"困难决策",除继续 撤军外的其他"极端艰难选择"都可能在当年"引发 更多(军事)冲突行动"

美国白宫4月6日就阿富汗撤军公开报告,指 责当时的局面很大程度上归咎于特朗普政府。报 告招致共和党人强烈批评,指责本届政府"甩

美国国务院6月30日发布的阿富汗撤军问题 事后评估报告则称,拜登和特朗普有关从阿富汗撤 军的决定都对当时阿政府的生存与安全带来"严重 后果"

本报地址:西宁市南关街43号 邮政编码:810000

广告经营许可号:6301004000049

**电话:** 总编辑 8230539 副总编辑 8230537、8230533、8225166 总编室 8230545 编报室 8230314 专刊部 8266202 8230546 经济部 8230540、8230541 政文部8230534、8230535 广告部 8230542 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111 发行公司8247830

排版,本报激光昭排室 ゆ订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 **全年订价:21**6元

零售每份:1元